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Постановка проблеми. Аграрний сектор переживає значні соціально-

економічні і організаційні зміни. Сільськогосподарське виробництво 
реформується, переходить в ринкові умови. Тому виникла необхідність розробки 
нових методологічних і методичних підходів планування функціонування та 
розвитку сільськогосподарських підприємств, об'єднань і АПК в цілому. Цьому 
всьому покликані сприяти нові прогресивні і ефективні методи та механізми 
управління і планування, одними з яких є економіко-математичне моделювання 
та комп’ютерні технології. 

Аналіз останніх досліджень показує, що в теперішній час, хоч в 
недостатній мірі, в науковій літературі розглядаються питання керування 
економічними системами в умовах невизначеності. Використання 
обчислювальної техніки та економіко-математичних методів створили 
передумови для практичного розв’язування задач керування в умовах 
невизначеності. Проте слід відзначити, що розроблені економіко-математичні 
моделі, як правило, детерміновані, а, значить, не адекватно описують економічні 
процеси і тому отримані для них оптимальні рішення в якості планів виробничої 
діяльності рідко використовуються в практичній діяльності. 

Залишається відкритим питання врахування головних функціональних 
характеристик планів (стійкість, ризик) та їх властивостей адаптації (надійність, 
гнучкість, еластичність, напруженість). Тому значна увага приділяється 
вивченню функціональних характеристик та адаптивних властивостей планів та 
рішень, які приймаються. 

Мета статті. Значною та основною складністю наукових досліджень 
структурно-функціональної організації АПК, що трансформується, його 
поведінки, аналізу, прогнозування розвитку, підготовки своєчасних 
управлінських рішень та оцінки їх можливих наслідків є об’єктивно притаманна 
цьому комплексові невизначеність, яка породжується багатьма чинниками, 
найважливішими серед яких є погодні та ринкові. Тому методологія та методи 
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планування цього комплексу повинні враховувати це. Однак існуючі системи 
планування не враховують невизначеності, чим у значній мірі знижують якість 
планів. Нами зроблена спроба подолання цього недоліку. Розглянута концепція 
планування функціонування та розвитку підприємств АПК в умовах 
невизначеності ґрунтується на сукупності організаційно-економічних і 
методичних підходів щодо формування процесу планування, який створює для 
сільськогосподарських підприємств передумови найкращої адаптації процесу 
виробництва в умовах погодного ризику, підвищує рівень конкурентноздатності 
підприємств. 

Виклад основного матеріалу. Будь-який процес виробництва 
визначається як діяльність складної, імовірності та динамічної соціально-
економічної системи. Складність обумовлена існуванням різного типу зв’язків 
між елементами системи, а також набором зовнішніх чинників, що впливають на 
діяльність системи. Ймовірність виникає в зв‘язку з властивостями випадкової та 
невизначеної в розвитку економічних процесів та явищ. Динаміка процесу 
виробництва відображається в зміні параметрів та структури соціально-
економічних систем в часі. 

Соціально-економічні системи відносять до класу кібернетичних систем. 
Застосування до опису економічних процесів та явищ саме кібернетичних систем 
зумовлено певною кількостю властивостей, притаманних саме такому виду 
систем. Кібернетичні системи є системами керованими, мають імовірний  
характер поведінки та здатність до взаємодії з зовнішнім середовищем; існують 
зворотні інформаційні канали, що дає змогу найбільш повного відображення 
економічних процесів. 

Одним з головних методів дослідження систем є математичне 
моделювання. Математичне моделювання метод адекватного відображення 
найсуттєвіших властивостей об’єкту чи процесу здійснений за допомогою 
створення моделі математичними засобами. Економіко-математичні методи 
дозволяють отримати висновки не лише стосовно самої моделі, а також відносно 
визначеного оптимального розв’язку. 

Як вже зазначалось, сільське господарство – один з найважливіших 
секторів економіки країни – належить до класу складних, імовірнісних, 
динамічних економічних систем. Виробничий потенціал аграрного сектору 
України складає майже третину основних виробничих фондів, четверту частину 
трудівників, виробляється третина національного доходу. На селі живе 8,2 млн. 
працездатного населення, більше половини якого працює в сільському 
господарстві. 

Галузі АПК тісно пов’язані між собою та іншими галузями народного 
господарства. Сільськогосподарська продукція є сировиною для інших галузей 
народного господарства, тому кризовий стан в сільському господарстві 
спричиняється до відповідних процесів народного господарства. Не задовольняє 
сучасним потребам матеріально-технічне забезпечення підприємств переробних 
галузей, що приводить до витрат сировини. 
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Отже, дослідження процесів виробництва сільськогосподарської 
продукції, оптимізації її структури, розподілу засобів виробництва та виробленої 
продукції, тобто планування сільського господарства, повинно враховувати всі 
можливі аспекти розвитку та функціонування АПК як складної системи. 

Для аналізу процесів в сільському господарстві доцільно користуватись 
економічними показниками, які запропоновані в і згрупувати їх наступним 
чином: 

1. Стосовно організаційної структури підприємств сільського 
господарства: 

• кількість підприємств аграрного сектору різних форм власності, 
співвідношення між ними, доля кожного з видів у виробництві товарної 
продукції та національному доході; 

• собівартість продукції підприємств різних типів господарювання, 
рівень рентабельності, розподіл посівних площ та співвідношення рівнів 
продуктивності худоби; 

• розміри сільськогосподарських підприємств, що включають вартість 
основних виробничих фондів, загальну земельну площу, чисельність худоби; 

Аналіз названих показників на сучасному етапі дозволяє зробити 
наступні висновки стосовно організаційної структури підприємств сільського 
господарства: виявляється три форми власності – державна, приватна, 
колективна. Для вибору форми власності визначальним є фактор інтересів 
основної продуктивної сили – робітника. Найбільш адекватними природній суті 
людини є приватна та колективна форми власності. На даному етапі та в 
найближчій перспективі на жаль основними типами господарювання в АПК 
залишаться реорганізовані колгоспи та радгоспи. Намічаються тенденції щодо 
перетворення їх в господарства з колективною (пайовою) чи акціонерною 
власністю на землю та засоби виробництва. Акціонерні відносини вдало 
поєднали приватну власність та колективний спосіб господарювання. Така 
комбінація залучає в діяльність кращі сторони приватної та колективної 
власності. Поряд з цим розвивається фермерське господарство. 

Наступною групою показників є: 
2. Показники аналізу функціонування окремих 

сільськогосподарських підприємств: 
• рівень ефективності виробництва, критерієм якого виступає прибуток, 

рентабельність; 
• ефективність управління; 
• наявність розширеного відтворення, соціальне та матеріальне 

становище робітників; 
• рівень собівартості виробленої продукції, структура собівартості; 
• реалізація виробленої продукції, виконання (не виконання) контрактів. 
3. Показники (характеристики) функціонування та розвитку АПК в 

цілому: 
• рівень розвитку сільськогосподарського виробництва: нарощення 

об‘ємів валової продукції, ріст рентабельності та прибутковості господарств; 
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• розвиток основних галузей – рослинництва та тваринництва; 
• інтенсифікація сільськогосподарського виробництва – рівень 

урожайності культур та продуктивності тваринництва. 
Неможливо побудувати одну складну модель, яка змогла б повністю і 

адекватно здійснити опис всього сільськогосподарського виробництва. 
Розв‘язання проблеми стало можливим через розробку цілого комплексу 
моделей, сукупність яких найбільш точно враховує всі необхідні чинники і 
якомога точніше відображає певний економічний процес чи явище, що 
розглядається. 

Для АПК розроблено достатню кількість базових моделей для опису 
процесів сільськогосподарського виробництва, спираючись на які можливо 
будувати необхідну для кожного конкретного випадку системи моделей. 

За сучасного стану побудови багатоукладної змішаної економіки 
важливою умовою створення адекватної моделі розвитку сільськогосподарського 
підприємства постає врахування динамічності та невизначеності зовнішньо 
економічного середовища і пов‘язаного з ним економічного ризику. 

Діяльність людини постійно обтяжена ризиком. Детерміновані ситуації, 
коли відсутній ризик, зустрічаються в людській діяльності досить рідко. 
Більшість невизначених подій, що спричиняють ризик є неповністю 
прогнозованими та контрольованими, їх неможливо усунути, а тому навіть на 
перший погляд досить ефективні рішення можуть привести до значних збитків. 

АПК в значно більшій мірі обтяжений ризиком, ніж інші галузі. Щоб 
ефективно керувати АПК необхідно враховувати важливі функціональні 
характеристики в тому числі і ризик. 

В зв’язку з чим виникла необхідність детальної розробки математичних 
моделей для оптимізації в умовах невизначеності. Відповідно до характеру 
інформації про випадкові величини, що розглядаються в задачі, можливо 
виділити такі види моделей: 

- детерміновані моделі – всі величини відомі і постійні, або є функціями 
відомих параметрів; 

- стохастичні моделі – відомі розподіли ймовірностей випадкових 
величин; 

- моделі в умовах невизначеності – невідомий розподіл хоча б однієї з 
випадкових величин. 

В умовах ринкової економіки специфіка функціонування підприємств 
сільського господарства полягає в одночасній появі невизначеності на етапі 
прийняття рішення в умовах нестабільного ринкового середовища та суттєвого 
впливу некерованих чинників пов’язаних з самим процесом виробництва 
сільськогосподарської продукції. Тобто, мінливість погоди є однією з основних 
причин невизначеності АПК. 

Підсумовуючи вплив вище розглянутих чинників невизначеності, які 
вливають на процес функціонування і розвитку економічних систем, виділимо 
найбільш вагомими особливості виробництва сільського господарства: 
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• виробництво продукції рослинництва більшістю проходить в 
природних умовах і забезпечення необхідними для розвитку рослин умовами не 
може бути повністю контрольоване людиною; 

• готова продукція тваринництва залежить від розвитку живих 
біологічних організмів і також виступає джерелом невизначеності; 

• підприємства сільського господарства в процесі виробництва 
використовують великі площі, звідси значне територіальне розрізнення 
господарчих підрозділів; 

• всі процеси сільськогосподарського виробництва носять сезонний 
характер, що призводить до певної періодичності в виході готової продукції та 
витратах. 

Основу побудови моделі для сільськогосподарського підприємства 
складають показники, що стосуються безпосередньо процесу виробництва. Тому 
головним чинником раціонально розробленого прогнозу виступає якомога 
детальніший математичний опис безпосередньо процесу виробництва. 

При моделюванні виробництва, особливо на сучасному етапі перехідного 
періоду, важливою постає проблема врахування умов виробництва, залежних від 
впливу випадкових ринкових процесів. З цієї точки зору співвідношення галузей 
в сільськогосподарському підприємстві та його спеціалізація повинна 
задовольняти наявний попит на продукцію, одночасно найбільш повно 
використовуючи всі види ресурсів господарства. Такий підхід забезпечить 
мінімізацію фінансового ризику підприємства. 

Результатом розрахунків за допомогою запропонованої моделі буде 
оптимальна структура виробництва для конкретного сільськогосподарського 
підприємства, що враховує наявні виробничі ресурси і умови в яких функціонує 
господарство. Використання результатів оптимізації структури виробництва дає 
змогу найефективніше використати виробничий потенціал підприємства. 

Стохастична, динамічна економіко-математична модель розвитку 
сільськогосподарського підприємства, що враховує вплив некерованих чинників 
на процес виробництва шляхом введення в модель змінних величин, що 
відповідає оптимальному рівню запасів для умов конкретного підприємства, дає 
можливість розробки найбільш перспективних фінансових рішень. Застосування 
розробленої за допомогою такої моделі структури виробництва дасть змогу 
досягти найвищої ефективності при зведеному на мінімальний рівень впливу 
економічного ризику на фінансові результати. 

Суттєва роль в сільськогосподарському виробництві відводиться 
імовірнісним чинникам. Серед них головними є випадкові погодні умови та 
розвиток біологічних організмів. Тому важливим доповненням для розробки 
ефективного фінансового плану є врахування імовірнісних факторів пов‘язаних з 
погодними умовами, що дозволяє суттєво зменшити економічний ризик. 
Інструментом для розв’язання такого роду проблеми є стохастичне 
програмування. 

Стохастична оптимізаційна модель відрізняється від детермінованої тим, 
що враховуються розподіли ймовірностей випадкових величин. Розв‘язання 
такого типу задач, як правило, приводить до детермінованого випадку 
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врахування випадковості, а значить, і ризику за допомогою фіксованих 
властивостей випадкових величин: відомих значень дисперсій та ймовірностей. 

Важливою перевагою стохастичних оптимізаційних моделей є здатність 
розробки рішення, що буде найкращим не лише в одній фіксованій ситуації, а 
відносно цілого набору можливих ситуацій. 

Найбільш складними до розгляду є оптимізаційні задачі в умовах 
невизначеності. Розв’язання яких ґрунтується на теорії ігор. Для моделювання 
процесів сільського господарства оптимізаційні задачі такого плану 
розглядаються як гра відносно природи. 

У випадку, коли за умов складності економіко-математичної моделі не 
можливо одержати аналітичний розв’язок, їх використовують для імітації, тобто 
будують так звані імітаційні моделі.  

Імітація можливих варіантів розвитку виробництва, що обумовлені 
різними погодними умовами, на основі розробленої оптимізаційної моделі 
структури виробництва дозволяє завчасно визначити слабкі місця даного 
підприємства та розробити способи досягнення максимальної стійкості розвитку 
виробництва. 

Імітаційне моделювання дозволяє також проводити багатогранні 
дослідження не лише поведінки системи в цілому, а також щодо ефективності 
прийняття тих чи інших управлінських рішень стосовно діяльності підприємства. 

Висновки. Пріоритетним напрямком в розробці сучасних методів 
керування економічними системами в нестабільних ринкових умовах є 
створення адаптивних організаційних структур, що швидко реагують на зміни у 
внутрішньому та зовнішньому середовищі. 3 цією метою необхідно 
використовувати нові економіко-математичні моделі, які достатньо точно 
описують складні, динамічні, стохастичні процеси сільськогосподарського 
виробництва. 
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